
तर-ककड़ी (कुकुमिस िेलो ककस्ि यूटिमलसीिस) एक 
नकदी फसल है। इसकी खेती िुख्य रूप से गिी के िौसि 
िें सलाद के मलए की जाती है। संस्थान द्वारा ववकमसत थार 
शीतल ककस्ि के फल 25-30 सेिी लम्बे तथा 100-120 ग्राि 
वजन के होते हैं। फलों िें कड़वापन नहीं होता है। फल उपज 
लगभग 150-180 क्वंिल/ हे्िेयर तक प्राप्त की जा सकती 
है। ग्रीष्िकाल के दौरान उच्च तापिान को सहन करने िें 
सक्षि है। यह ककस्ि राजस्थान िें खेती के मलए अनिुोटदत 
है। 

मदृा एव ंजलवाय ु
 तर-ककड़ी की खेती के मलए 6.0-7.5 पी.एच. िान व 
जीवाशंयु्त बलुई या दोिि मिट्िी सवोत्ति है। यह एक गिम 
शुष्क जलवायु की फसल है। बीज के जिाव एवं पौधों की बढ़वार 
के मलए 20-22o सेकससयस तापक्रि अच्छा होता है। फलन के 
दौरान थार शीतल ककस्ि 42o सेकससयस तक तापिान को सहन 
कर सकती है। 

खेत की तयैारी एव ंपौषक तत्व प्रबधंन 
 तर-ककड़ी की बुआई हेतु खेत की तैयारी के मलए पहली 
जुताई मिट्िी पलिने वाले हल से तथा 2-3 जुताईयां कसिीवेिर 
या हैरो से करनी चाटहए। आखखरी जुताई के सिय ही खेत िें 
15-20 िन प्रतत हे्िेयर सड़ी गोबर की खाद को अच्छी प्रकार 
मिला देना चाटहये। आखखरी जुताई के बाद पािा चलाकर मिट्िी 
को भुर-भुरा और सितल कर लेना चाटहये।  
 ढलान के ववपरीत टदशा िें टै्र्िर-चामलत बेड िेकर से 60 
से.िी. चौड़ी तथा 15 से.िी. ऊँची बेड बना लेत ेहैं। इन बेड़ों के 
िध्य 1.5-2 िीिर की दरूी रखत ेहैं।  
 उवमरकों की संस्तुतत िात्रा (50-60: 60-80: 50-60 
ककलोग्राि नत्रजन: फास्फोरस: पोिाश प्रतत हे्िेयर) का एक 
ततहाई नत्रजन तथा फास्फोरस व पोिाश की सम्पूर्म िात्रा बवुाई 
से पहले बेड िें मिलाना चाटहए। 

 मसचंाई के मलए प्रत्येक बेड पर 16 मि.िी. िोिाई के 
इनलाइन ड्रिप लेिरल को बबछाया जाता है कजस पर 60 से.िी. 
की दरूी पर 4 लीिर/ घण्िा क्षिता के ड्रिपर लगे होत ेहैं। यह 
सुतनकचचत करना चाटहए कक प्रत्येक ड्रिपर से सही िात्रा िें पानी 
तनकल रहा है। इसके बाद बेडों को परावतमक (काली-चिकीली) 
प्लाकस्िक पलवार (30 िाइक्रोन िोिी एवं 4 फीि चौड़ी) से भी 
ढ़क सकत ेहैं। ढ़कत ेसिय पलवार का चिकीला भाग ऊपर की 
तरफ रखना चाटहए। यह पलवार जल संरक्षर्, िदृा से वाष्पन 
को कि करने, खरपतवार तनयन्त्त्रर् तथा कीिों को दरू रखने िें 
सहायक होती है।  
 इस प्लाकस्िक पलवार के िध्य भाग िें 60 से.िी. की दरूी 
पर लगभग 7-8 से.िी. व्यास के छेद बनाकर बीज की बुवाई 1-
2 सेिी की गहराई पर करनी चाटहए। यटद ककसी जगह अंकुरर् 
नहीं होता है तो 4-5 टदन के बाद उस जगह पुन: बुवाई कर देनी 
चाटहए ताकक कोई भी जगह खाली नहीं रहे। 

बीज दर एव ंबीजोपचार 
 ड्रिप प्रर्ाली से खेती करने पर एक हे्िेयर क्षेत्रफल के 
मलए 1.0-1.2 ककलोग्राि बीज की आवचयकता पड़ती है। बीज को 
बोने से पूवम केप्िान या थीरि (2 ग्राि/ ककग्रा बीज) से उपचाररत 
करना चाटहए। 

बआुई का समय एव ंबीज दर 
 ग्रीष्ि ऋतु की फसल के मलए बुवाई का उपयु्त सिय 
फरवरी िाह है। ग्रीष्िकाल िें अगेती फसल प्राप्त करने के मलए 
टदसम्बर के अंतति सप्ताह िें लो िनल िें बुवाई करनी चाटहए। 
शुष्क क्षेत्रों िें तर-ककड़ी की बुआई जुलाई-अगस्त िाह िें भी 
कर सकत ेहैं।  
 बुवाई के मलए 1.2-1.5 ककलोग्राि बीज प्रतत हे्िेयर पयामप्त 
होता है। टदसम्बर िें तापिान कि रहने से अंकुरर् देरी से होता 
है अत: शीघ्र अंकुरर् के मलए बुवाई से पहले बीजों को 12 घंिे 
तक पानी िें मभगोना चाटहए तथा इसके पचचात ्िाि की बोरी 

के िुकड़ ेिें लपेि कर ककसी गिम जगह जैसे गोबर के ढेर िें एक 
टदन तक पर रखना चाटहए। 

 
अतं: सस्य क्रियाएँ एव ंफर्टिगेशन 
 प्लाकस्िक पलवार के छेद िें पौधों के पास उगे खरपतवारों को 
बुवाई के 15-20 टदन बाद तनकाल देना चाटहए। 

 बबना प्लाकस्िक पलवार के बोई गई फसल िें 2-3 बार 
खरपतवार तनकालकर तनराई–गुड़ाई करनी चाटहए। 

 ग्रीष्िकालीन फसल िें बेलों के नीच ेसरकंडा बबछा देने से पौधे 
व फल उच्च तापिान से बच जात ेहै। 

 पौधों िें लता बनने व पुष्पन के सिय जल िें घुलनशील 
एन.पी.के. 19:19:19 की 8-10 ककलोग्राि िात्रा प्रतत हे्िेयर 
की दर से बूंद-बूंद मसचंाई के िाध् यि से देना चाटहए।  

 पुष्पन व फलत के सिय सूक्ष्ितत्वों का पर्ीय तछड़काव (5-
6 ग्राि प्रतत लीिर) करना लाभदायक होता है। 

 
अंकुरर् के मलए खेत िें पयामप्त निी का होना आवचयक 

है। मसचंाई की बूंद-बूंद तकनीक सवोत्ति रहती है। इस प्रर्ाली िें 



4 लीिर प्रतत घण्िा क्षिता वाले ड्रिपर से 2-3 टदन के अन्त्तराल 
पर 1.5-2 घण्िे मसचंाई करनी चाटहए। 

पौध सरंक्षण  
 कीिों के प्रजनन चक्र और जनसंख्या o`f) को रोकन ेके मलये 

गिी के टदनों िें खेत की गहरी जुताई करनी चाटहए।  
 पौधों और फलों के कीि व रोग ग्रस्त भागों को हिा कर 

नष्ि कर देना चाटहए। 
 फल बनने की शुरुआत िें खेत िें नर-िक्खयों को आकवषमत 

करने के मलए 10-12 प्रपंच प्रतत हे्िेयर की दर से लगाना 
फल ि्खी के प्रबंधन िें प्रभावशाली है।  

कीि  *कीिनाशक की प्रतत लीिर पानी 
िें िात्रा 

फल ि्खी, कद्द ू का 
लाल कीड़ा, पत्ती भेदक 
सुंडी, हाडा बीिल   

स्पाईनोसेड 45 एस.सी. (0.5-0.7 
मि.ली.) या डाइिीथोएि 30 ई सी 
(1.5-2 मि.ली.) 

िाहु, सफेद ि्खी, पर्म-
सुरंगक 

इमिडा्लोवप्रड 17.8% एस.एल. 
या थायोमिथो्जाि 70% 
ड्ब्लू.एस. (0.3-0.5 मि.ली.) या 
बुपरोफेकजन 25% एस.सी. (1 
मि.ली.) 

*कीिनाशकों का तछड़काव आवचयकता के अनुसार संस्तुत िात्रा िें ही 
करें। रसायनों का तछड़काव फलों की तुड़ाई के बाद ही करें। 
 िदृरुोमिल आमसता की रोकथाि के मलए िेंकोजेब (2 ग्राि प्रतत 
लीिर पानी) या िेंकोजेब 68% + िेिालेक्सल 4% (1.5-2 
ग्राि प्रतत लीिर पानी) का आवचयकता के अनुसार तछड़काव 
करें। 

 आसिरनेररया पत्ती झुलसा रोग के तनयंत्रर् हेतु िेंकोजेब (2 
ग्राि प्रतत लीिर पानी) या हेग्जाकोनाजोल (0.5 मि.ली. प्रतत 
लीिर पानी) का तछड़काव करना चाटहए। 

 फल ववगलन रोग से बचाव के मलए खड़ी फसल िें काबेंडाकजि 
(2 ग्राि/ लीिर पानी) का तछड़काव करना चाटहए। 

 उकठा रोग (ववसि) से बचाव के मलए खड़ी फसल िें काबेंडाकजि 
(2 ग्राि/ लीिर पानी) से िकेन्त्चंग करना चाटहए। 

 
तड़ुाई एव ंउपज 
 नरि व चचकने फलों को सुबह के सिय तोड़ना चाटहए। तुड़ाई 
के सिय फलों की लम्बाई 20-30 सेिी होनी चाटहए। अगेती 
फसल से अच्छे दाि प्राप्त करने के मलए फलों को छोिी 
अवस्था िें तोड़ना चाटहए। औसत पैदावार 150-180 क्वंिल 
प्रतत हे्िेयर तक प्राप्त होती है। 
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